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บทที ่ 4  

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล   

 

 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลการประเมินความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการหอ้งสมุด 

อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพาประกอบดว้ยการ

วเิคราะห์ขอ้มูลจากการเก็บรวบรวมขอ้มูลทั้งแบบสอบถาม และแบบสัมภาษณ์ มีรายละเอียด ดงัน้ี 

 

1.  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลจากแบบสอบถามของกลุ่มตัวอย่าง 

 

 ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลจากแบบสอบถามกลุ่มตวัอยา่งนาํเสนอการวิเคราะห์ขอ้มูลทั้งหมด          

3 ตอน ดงัน้ี  

 

ตอนที ่1  ขอ้มูลพื้นฐานการใชบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ 

ขอ้มูลพื้นฐานการใชบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้จาํแนก

ตามความถ่ี  ระยะเวลา  และช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ  แสดงดงัตารางท่ี 1 

ตารางที ่12  ขอ้มูลพื้นฐานการใชบ้ริการหอ้งสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้

จาํแนกตามความถ่ี  ระยะเวลา  และช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ   

ลาํดับ รายการ จํานวน ร้อยละ 

1. ความถี่ทีท่่านใช้บริการห้องสมุด คณะศึกษาศาสตร์ 

 สัปดาห์ละ 1-2 วนั 174 55.24 

สัปดาห์ละ 3-4 วนั 20 6.35 

สัปดาห์ละ 5-6 วนั   0 0 

ทุกวนั 1 0.32 

อ่ืนๆ………………………………………………. 120 38.09 

รวม 315 100.0 
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ตารางที ่12  (ต่อ)   

ลาํดับ รายการ จํานวน ร้อยละ 

2. ระยะเวลาที่ท่านใช้บริการห้องสมุด คณะศึกษาศาสตร์ 

 นอ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที 81 25.71 

คร้ังละ 1-2 ชัว่โมง 133 42.22 

คร้ังละ 3-4 ชัว่โมง 35 11.11 

คร้ังละ 5-6 ชัว่โมง 3 0.95 

คร้ังละ 7-8 ชัว่โมง 0 0.00 

มากกวา่คร้ังละ 8 ชัว่โมง 4 1.27 

อ่ืนๆ………………………………………………. 59 18.73 

รวม 315 100.0 

3. ช่วงเวลาทีท่่านใช้บริการห้องสมุด คณะศึกษาศาสตร์บ่อยทีสุ่ด 

 8.30 – 12.00 น.   3 0.95 

12.00 – 13.00 น.   93 29.52 

13.00 – 16.30 น. 139 44.12 

อ่ืนๆ............................................................................. 80 25.40 

รวม 315 100.0 

4. ความถี่ทีท่่านใช้บริการห้องปฏิบัติการ อุปกรณ์การศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ 

 สัปดาห์ละ 1-2 วนั 163 51.74 

สัปดาห์ละ 3-4 วนั 32 10.15 

สัปดาห์ละ 5-6 วนั   9 2.85 

ทุกวนั 5 1.58 

อ่ืนๆ............................................................................. 106 33.65 

รวม 315 100.0 
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ตารางที ่12  (ต่อ)   

ลาํดับ รายการ จํานวน ร้อยละ 

5. ระยะเวลาที่ท่านใช้บริการห้องปฏิบัติการ อุปกรณ์การศึกษา คณะศึกษาศาสตร์ 

 นอ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที 94 29.84 

คร้ังละ 1-2 ชัว่โมง 96 30.47 

คร้ังละ 3-4 ชัว่โมง 47 14.92 

คร้ังละ 5-6 ชัว่โมง 5 1.58 

คร้ังละ 7-8 ชัว่โมง 2 0.63 

มากกวา่คร้ังละ 8 ชัว่โมง 0 0.00 

อ่ืนๆ………………………………………………. 71 22.54 

รวม 315 100.0 

6. ช่วงเวลาทีท่่านใช้บริการห้องปฏิบัติการ อุปกรณ์การศึกษา คณะศึกษาศาสตร์บ่อยทีสุ่ด 

 8.30 – 12.00 น.   48 15.24 

12.00 – 13.00 น.   63 20.00 

13.00 – 16.30 น. 120 38.10 

อ่ืนๆ............................................................................. 84 26.66 

รวม 315 100.0 

7. ความถี่ทีท่่านใช้บริการสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ทีท่างคณะศึกษาศาสตร์จัดไว้ให้ 

 สัปดาห์ละ 1-2 วนั 157 49.84 

สัปดาห์ละ 3-4 วนั 69 21.90 

สัปดาห์ละ 5-6 วนั   17 5.40 

ทุกวนั 19 6.03 

อ่ืนๆ............................................................................. 53 16.82 

รวม 315 100.0 
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ตารางที ่12  (ต่อ)   

ลาํดับ รายการ จํานวน ร้อยละ 

8. ระยะเวลาที่ท่านใช้บริการสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ที่ทางคณะศึกษาศาสตร์จัดไว้ให้ 

 นอ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที 90 28.57 

คร้ังละ 1-2 ชัว่โมง 138 43.81 

คร้ังละ 3-4 ชัว่โมง 39 12.38 

คร้ังละ 5-6 ชัว่โมง 2 0.63 

คร้ังละ 7-8 ชัว่โมง 2 0.63 

มากกวา่คร้ังละ 8 ชัว่โมง 2 0.63 

อ่ืนๆ………………………………………………. 42 13.33 

รวม 315 100.0 

9. ช่วงเวลาทีท่่านใช้บริการสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ที่ทางคณะศึกษาศาสตร์จัดไว้ให้บ่อยทีสุ่ด 

 8.30 – 12.00 น.   23 7.30 

12.00 – 13.00 น.   91 28.88 

13.00 – 16.30 น. 138 43.81 

อ่ืนๆ............................................................................. 63 20.00 

รวม 315 100.0 

 

  จากผลการวเิคราะห์ขอ้มูลพื้นฐานการใชบ้ริการหอ้งสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้ม

การเรียนรู้จาํแนกตามความถ่ี  ระยะเวลา  และช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการฯ  พบวา่ ความถ่ีการใชบ้ริการ

หอ้งสมุดสัปดาห์ละ 1-2 วนั มากท่ีสุด จาํนวน 174 คน (ร้อยละ 55.24) รองลงมาคือ อ่ืนๆ (ส่วนใหญ่   

ตอบวา่ไม่เคยใชเ้ลย) จาํนวน 120 คน (ร้อยละ 38.09) และสัปดาห์ละ 3-4 วนั จาํนวน 20 คน (ร้อยละ 

6.35) ตามลาํดบั   

  ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการห้องสมุดแต่ละคร้ัง 1-2 ชัว่โมงมากท่ีสุด จาํนวน 133 คน (ร้อยละ 42.22) 

รองลงมาใชน้อ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที จาํนวน 81 คน (ร้อยละ 25.71) และอ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่ค่อย

แน่นอนบางคร้ังนาน บางคร้ังไม่นาน) จาํนวน 59 คน (ร้อยละ 18.73)  ตามลาํดบั   

  ช่วงเวลาการใชบ้ริการห้องสมุดช่วง 13.00-16.30 น. มากท่ีสุด จาํนวน 139 คน (ร้อยละ 44.12) 

รองลงมาช่วงเวลา 12.00-13.00 น.จาํนวน 93 คน (ร้อยละ 29.52) และ อ่ืนๆ  (ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่ค่อย

แน่นอน) จาํนวน 80 คน (ร้อยละ 25.40)  ตามลาํดบั  
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  ความถ่ีการใชบ้ริการห้องปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษาสัปดาห์ละ 1-2 วนั มากท่ีสุด จาํนวน 163 

คน (ร้อยละ 51.74) รองลงมาคือ อ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่เคยใชเ้ลย) จาํนวน 106 คน (ร้อยละ 33.65) 

และสัปดาห์ละ 3-4 วนั จาํนวน 32 คน (ร้อยละ 10.15) ตามลาํดบั   

  ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการห้องปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษาแต่ละคร้ัง 1-2 ชัว่โมงมากท่ีสุด จาํนวน 

96 คน (ร้อยละ 30.47) รองลงมาใชน้อ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที จาํนวน 94 คน (ร้อยละ 29.84) และอ่ืนๆ 

(ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่ค่อยแน่นอน) จาํนวน 71 คน (ร้อยละ 22.54)  ตามลาํดบั   

  ช่วงเวลาการใชบ้ริการห้องปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษาช่วง 13.00-16.30 น. มากท่ีสุด จาํนวน 

120 คน (ร้อยละ 38.10) รองลงมาช่วงเวลาอ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบไม่แน่นอนแลว้แต่วา่งและเรียนในแต่ละ

วนั) จาํนวน 84 คน (ร้อยละ 26.66) และ ช่วง 12.00-13.00 น. จาํนวน 63 คน (ร้อยละ 20.00)  ตามลาํดบั  

  ความถ่ีการใชบ้ริการสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ท่ีทางคณะศึกษาศาสตร์จดัไวใ้หส้ัปดาห์ละ 1-2 

วนั มากท่ีสุด จาํนวน 157 คน (ร้อยละ 49.84) รองลงมาคือสัปดาห์ละ 3-4 วนั จาํนวน 69 คน (ร้อยละ 

21.90)  และอ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่ค่อยไดใ้ช)้ จาํนวน 53 คน (ร้อยละ 16.82) ตามลาํดบั   

  ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ท่ีทางคณะศึกษาศาสตร์จดัไวใ้หแ้ต่ละคร้ัง 1-2 

ชัว่โมงมากท่ีสุด จาํนวน 138 คน (ร้อยละ 43.81) รองลงมาใชน้อ้ยกวา่คร้ังละ 30 นาที จาํนวน 90 คน 

(ร้อยละ 28.57) และอ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบวา่ไม่ค่อยแน่นอน) จาํนวน 42 คน (ร้อยละ 13.33) ตามลาํดบั   

  ช่วงเวลาการใชบ้ริการสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ท่ีทางคณะศึกษาศาสตร์จดัไวใ้หช่้วง 13.00-

16.30 น. มากท่ีสุด จาํนวน 138 คน (ร้อยละ 43.81) รองลงมาช่วงเวลา 12.00-13.00 น. จาํนวน 91 คน 

(ร้อยละ 28.88)  และช่วงเวลาอ่ืนๆ (ส่วนใหญ่ตอบไม่แน่นอนแลว้แต่วา่ง) จาํนวน 63 คน (ร้อยละ 20.00) 

ตามลาํดบั  
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 ตอนที ่2  ความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและ

สภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา ตามตวับ่งช้ีท่ี 2.5 ท่ีกาํหนดตามเกณฑ์

มาตรฐานขอ้ 2-ขอ้ 5 แสดงดงัตารางท่ี 2 

 

ตารางที ่13  ความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการหอ้งสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  

คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา ตามตวับ่งช้ีท่ี 2.5 ท่ีกาํหนดตามเกณฑม์าตรฐานขอ้ 2-ขอ้ 5 

รายการประเมิน  SD ความหมาย อนัดับ 

1. มีบริการหอ้งสมุดและแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ ผา่นระบบ

เครือข่ายคอมพิวเตอร์ และมีการฝึกอบรมการใชง้าน           

แก่นกัศึกษาทุกปีการศึกษา 4.21 0.63 ระดบัมาก 

 

 

3 

2. มีบริการดา้นกายภาพท่ีเหมาะสมต่อการจดัการเรียนการ

สอนและการพฒันานกัศึกษา เช่น หอ้งเรียน หอ้งปฏิบติัการ 

อุปกรณ์การศึกษา และจุดเช่ือมต่ออินเตอร์เน็ต 3.48 0.67 ไม่แน่ใจ 

 

 

2 

3. มีบริการส่ิงอาํนวยความสะดวกท่ีจาํเป็นอ่ืนๆ เช่น       

งานทะเบียนนกัศึกษาผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์     

การบริการอนามยัและการรักษาพยาบาล  การจดัการหรือ

จดับริการดา้นอาหาร และสนามกีฬา 3.30 0.84 ไม่แน่ใจ 

 

 

 

1 

4. มีระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภยัของ

อาคารตลอดจนบริเวณโดยรอบ เช่น เร่ืองประปา ไฟฟ้า 

ระบบกาํจดัของเสีย การจดัการขยะ รวมทั้งมีระบบและ

อุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยัในบริเวณอาคารต่าง ๆ โดยเป็นไป

ตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้ง 4.18 0.60 ระดบัมาก 

 

 

 

 

4 

3รวมผล3ตามตัวบ่งช้ีที ่2.5 

ที่กาํหนดตามเกณฑ์มาตรฐาน ข้อ 2-ข้อ 5 
3.79 0.38 ระดับมาก 

 

 

 

 

X 
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จากตารางผลการวเิคราะห์ขอ้มูลความพึงพอใจของนิสิตต่อการใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์

การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา ตามตวับ่งช้ีท่ี 2.5 ท่ี

กาํหนดตามเกณฑม์าตรฐานขอ้ 2-ขอ้ 5 พบวา่  ผลรวมทุกขอ้มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.79 (X = 3.79) 

หมายความวา่ นิสิตมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้ม

การเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา ทุกขอ้อยูใ่น “ระดบัมาก” เม่ือจาํแนกรายขอ้ พบวา่  

นิสิตมีความพึงพอใจต่อการบริการห้องสมุดและแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ ผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ 

และมีการฝึกอบรมการใชง้านแก่นกัศึกษาทุกปีการศึกษาอยูใ่นระดบัมาก (X = 4.21)  และมีระบบ

สาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภยัของอาคารตลอดจนบริเวณโดยรอบ เช่น เร่ืองประปา ไฟฟ้า 

ระบบกาํจดัของเสีย การจดัการขยะ รวมทั้งมีระบบและอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยัในบริเวณอาคารต่าง ๆ 

โดยเป็นไปตามกฎหมายท่ีเก่ียวขอ้งอยูใ่นระดบัมาก (X = 4.18)  ส่วนความพึงพอใจของนิสิตต่อ 

การบริการดา้นกายภาพท่ีเหมาะสมต่อการจดัการเรียนการสอนและการพฒันานกัศึกษา เช่น ห้องเรียน 

หอ้งปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษา และจุดเช่ือมต่ออินเตอร์เน็ตอยูใ่นระดบัไม่แน่ใจ (X = 3.48)   

 และการบริการส่ิงอาํนวยความสะดวกท่ีจาํเป็นอ่ืนๆ เช่น งานทะเบียนนกัศึกษาผา่นระบบเครือข่าย

คอมพิวเตอร์  การบริการอนามยัและการรักษาพยาบาล  การจดัการหรือจดับริการดา้นอาหาร และ  

สนามกีฬาอยูใ่นระดบัไม่แน่ใจ (X = 3.30)   
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 ตอนที ่3  ความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและ

สภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา แยกเป็นรายดา้น 

 

ตารางที ่14  ความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการหอ้งสมุด อุปกรณ์การศึกษาและ

สภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา แยกเป็นรายดา้น 

รายการประเมิน  SD ความหมาย อนัดับ 

3การบริการด้านห้องสมุด3  

1.ปริมาณของหนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพ์

อ่ืนๆ(เอกสารประกอบการเรียนการสอน คู่มือครู    

แผนการสอน ฯลฯ) รวมถึงส่ืออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ             

มีเพียงพอต่อการบริการ 4.08 0.58 ระดบัมาก 

 

 

 

1 

2.ความทนัสมยัของหนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือ

ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (เอกสารประกอบการเรียนการสอน คู่มือครู 

แผนการสอน ฯลฯ) รวมถึงส่ืออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ  3.44 0.42 ไม่แน่ใจ 

 

 

8 

3.ความรวดเร็วในการนาํหนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือ

ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ(เอกสารประกอบการเรียนการสอน คู่มือครู 

แผนการสอน ฯลฯ) ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ รวมถึง

ทรัพยากรสารสนเทศต่างๆออกใหบ้ริการ         3.42 0.77 ไม่แน่ใจ 

 

 

 

9 

4.การจดัเรียงหนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพ์

อ่ืนๆ(เอกสารประกอบการเรียนการสอน คู่มือครู    

แผนการสอน ฯลฯ) ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ รวมถึง

ทรัพยากรสารสนเทศต่างๆ จดัหมวดหมู่ไดอ้ยา่งเหมาะสม 

เป็นระเบียบ       3.96 0.57 ระดบัมาก 

 

 

 

 

2 

5.ความสะดวก รวดเร็ว และความพร้อมของการบริการ      

ยมื-คืน ดว้ยระบบห้องสมุดอตัโนมติั 3.78 0.90 ระดบัมาก 

 

5 

6.ความสะดวก รวดเร็ว และความพร้อมของบริการสมคัร/

ต่ออายสุมาชิกหอ้งสมุด/บริการตอบคาํถามและช่วยการ

คน้ควา้         3.66 0.84 ระดบัมาก 

 

 

6 

 

X 
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ตารางที ่14  (ต่อ) 

รายการประเมิน  SD ความหมาย อนัดับ 

7.ความสะดวก ครบถว้น เป็นปัจจุบนัของระบบฐานขอ้มูล

หนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพอ่ื์นๆ(เอกสาร

ประกอบการเรียนการสอน คู่มือครู แผนการสอน ฯลฯ)   

ส่ืออิเล็กทรอนิกส์ต่างๆ รวมถึงทรัพยากรสารสนเทศต่างๆ 3.59 0.81 ระดบัมาก 

 

 

 

7 

8.ความสะดวก รวดเร็ว และความพร้อมของบริการเคร่ือง

คอมพิวเตอร์สาํหรับสืบคน้ขอ้มูลจากฐานขอ้มูลออนไลน์ 3.89 0.60 ระดบัมาก 

 

3 

9.ปริมาณ และการจดัวางตาํแหน่งของโตะ๊-เกา้อ้ี สาํหรับนัง่

อ่านหนงัสือ และตูล้็อคเกอร์สาํหรับเก็บทรัพยสิ์นท่ีมีค่ามี

ความเหมาะสม เพียงพอ 3.96 0.50 ระดบัมาก 

 

 

2 

10.ความทัว่ถึง เหมาะสมของการประชาสัมพนัธ์หอ้งสมุด 

เช่น การแจง้บริการ/ข่าวสารใหม่ ๆ/การจดัทาํแผน่พบั/

เวบ็ไซต/์ป้ายประกาศ ฯลฯ 3.88 0.60 ระดบัมาก 

 

 

4 

3รวมการบริการด้านห้องสมุด 3.77 0.45 ระดับมาก 

3การบริการด้าน3อุปกรณ์การศึกษา  

11.การจดัหาหอ้งเรียนและหอ้งปฏิบติัการมีปริมาณท่ี

เพียงพอ เหมาะสมกบัจาํนวนนิสิต 3.21 0.93 ไม่แน่ใจ 

 

6 

12.การจดัหาส่ืออุปกรณ์การเรียนในห้องเรียน 

หอ้งปฏิบติัการ ไดแ้ก่ คอมพิวเตอร์ โปรเจคเตอร์ วชิวล

ไลเซอร์  อินเตอร์เน็ต  อุปกรณ์สาํหรับทดลอง ฯลฯ มี

ปริมาณท่ีเพียงพอ พร้อมใชง้าน 3.63 0.67 ระดบัมาก 

 

 

 

3 

13.จาํนวน และความพร้อมของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 

(โปรแกรม ประสิทธิภาพ) สาํหรับฝึกปฏิบติัมีปริมาณ           

ท่ีเพียงพอ เหมาะสมกบัจาํนวนนิสิต 3.48 0.58 ไม่แน่ใจ 

 

 

5 

14.ความทนัสมยั  และประสิทธิภาพของอุปกรณ์การศึกษา 

ไดแ้ก่ ส่ือวสัดุ ส่ือเสียง ส่ือฉาย อุปกรณ์สาํหรับทดลอง 

คอมพิวเตอร์ ฯลฯ 3.58 0.68 ระดบัมาก 

 

 

4 

 

X 
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ตารางที ่14  (ต่อ) 

รายการประเมิน  SD ความหมาย อนัดับ 

15.เจา้หนา้ท่ีหอ้งปฏิบติัการ/รับผดิชอบงานบริการอุปกรณ์

การศึกษาใหค้าํปรึกษา และตอบขอ้ซกัถามไดอ้ยา่งชดัเจน      

มีความความสุภาพ  กระตือรือร้น และเตม็ใจใหบ้ริการ  3.88 0.62 ระดบัมาก 

 

 

2 

16.ความเสถียรและความเพียงพอของระบบ WiFi และจุด

บริการเช่ือมต่ออินเตอร์เน็ตไร้สายภายในคณะ 2.37 0.68 ระดบันอ้ย 

 

8 

17. อินเตอร์เน็ตมีความเร็ว และสามารถเช่ือมต่อไดอ้ยา่ง

สะดวก ใชไ้ดท้ัว่ถึงภายในคณะ 2.47 0.75 ระดบันอ้ย 

 

7 

18.ความสะดวก รวดเร็วของการบริการดา้นงานทะเบียน

นิสิตผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ภายในคณะ 3.92 0.45 ระดบัมาก 

 

1 

3รวมการบริการด้าน3อุปกรณ์การศึกษา 3.32 0.43 ไม่แน่ใจ 

3การบริการด้าน3สภาพแวดล้อมการเรียนรู้        

19.สภาพหอ้งเรียนภายในคณะโดยรวมเอ้ือต่อการจดัการ

เรียนการสอน เช่น ความสะอาด ความเป็นระเบียบ          

แสงสวา่ง  เสียงรบกวนจากภายนอก อากาศในห้องเรียน 

การจดัโตะ๊-เกา้อ้ี ความสะดวกในการใชส่ื้อ-อุปกรณ์ใน

หอ้งเรียน(ระบบเสียง-ระบบภาพในหอ้งเรียน) 3.70 0.62 ระดบัมาก 

 

 

 

 

4 

20.การจดัการมุมจดักิจกรรมในหอ้งเรียน และการจดั

สถานท่ีใหท้าํกิจกรรมกลุ่มเฉพาะของสาขาวชิา เช่น ห้องตดั

ต่อเสียง-วดีิโอ ห้องถ่ายภาพ หอ้งประชุม ห้องคน้ควา้-

ทาํงานนอกเวลา 3.22 0.96 ไม่แน่ใจ 

 

 

 

8 

21. การจดัทาํป้ายประชาสัมพนัธ์ข่าวสารต่างๆ ของคณะ     

เช่นอาจารยแ์ละบุคลากรของคณะ หน่วยงานของคณะ 

ข่าวสารการลงทะเบียน/การสอน/อบรม/สัมมนา ป้ายนิเทศ

แสดงกิจกรรมของนิสิตแต่ละสาขาวชิาภายในคณะ ฯลฯ 3.74 0.62 ระดบัมาก 

 

 

 

3 

 

 

 

X 
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ตารางที ่14  (ต่อ) 

รายการประเมิน  SD ความหมาย อนัดับ 

22.ส่งเสริมใหนิ้สิตในคณะมีส่วนร่วมในการทาํกิจกรรม     

ทั้งภายในและภายนอกมหาวิทยาลยั คณาจารยใ์นคณะให ้  

คาํช้ีแนะ ช่วยเหลือเป็นอยา่งดี 3.78 0.59 ระดบัมาก 

 

 

2 

23.คณาจารยใ์นคณะมีการสร้างบรรยากาศและจดัส่ิงอาํนวย

ความสะดวกใหเ้อ้ือต่อการเรียนรู้  คอยใหค้าํปรึกษา 

เสนอแนะเวลาทาํกิจกรรมในชั้นเรียน/นอกชั้นเรียน และ    

คอยเอาใจใส่การเรียนของนิสิต  มีความเป็นกนัเองกบันิสิต 4.15 0.62 ระดบัมาก 

 

 

 

1 

24.ไดรั้บความร่วมมือจากภายนอกมหาวทิยาลยัเม่ือตอ้งทาํ

กิจกรรมตามท่ีคณาจารยใ์นคณะมอบหมาย  3.38 0.70 ไม่แน่ใจ 

 

7 

25.ความเพียงพอของระบบสาธารณูปโภค  เช่น  ไฟฟ้า  

นํ้าประปา  หอ้งนํ้า  อุปกรณ์ดบัเพลิง 3.61 0.64 ระดบัมาก 

 

5 

26.การบริหารจดัการระบบรักษาความปลอดภยัมีตลอด 24 

ชัว่โมง ครอบคลุมทัว่บริเวณคณะ อาํนวยความสะดวกได้

ทัว่ถึงทั้งคณาจารย ์เจา้หนา้ท่ี บุคลากรอ่ืนๆ และนิสิต 3.74 0.66 ระดบัมาก 

 

 

3 

27.ความเหมาะสมของระบบการจดัการขยะและของเสีย

ภายในคณะ 3.59 0.59 ระดบัมาก 

 

6 

28. ความเพียงพอของการบริการอนามยั ตรวจสุขภาพ       

การรักษาพยาบาลและเวชภณัฑก์ารรักษาเบ้ืองตน้ เพื่อ

บริการภายในคณะ 2.48 0.60 ระดบันอ้ย 

 

 

11 

29. การบริหารจดัการจุดจาํหน่ายอาหารมีความสะอาด     

ถูกหลกัอนามยั  สะดวก มีบริเวณเพียงพอต่อการให ้    

บริการนิสิต 2.81 0.83 ไม่แน่ใจ 

 

 

10 

30.การจดัหาและบริการสถานท่ีออกกาํลงักาย สนามกีฬา

และท่ีนัง่พกับริเวณคณะ 3.08 1.03 ไม่แน่ใจ 

 

9 

3รวมการบริการด้าน3สภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 3.44 0.93 ไม่แน่ใจ 

3รวมผลทุกด้าน 3.52 0.37 ระดับมาก 

 

X 
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 จากตารางผลการวเิคราะห์ขอ้มูลความความพึงพอใจของนิสิตท่ีมีต่อการใหบ้ริการหอ้งสมุด 

อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพา แยกเป็นรายดา้น 

พบวา่ ผลรวมทุกดา้นมีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.52 (X = 3.52) หมายความวา่นิสิตมีความพึงพอใจต่อการ

ใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยั

บูรพารวมทุกดา้นอยูใ่น “ระดบัมาก” เม่ือจาํแนกรายดา้น พบวา่ การบริการดา้น3หอ้งสมุด3 มีค่าเฉล่ีย

เท่ากบั 3.77 (X = 3.77) หมายความวา่นิสิตมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการดา้นหอ้งสมุด คณะ

ศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพาอยูใ่น “ระดบัมาก” การบริการดา้น3อุปกรณ์การศึกษา มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 

3.32 (X = 3.32) หมายความวา่นิสิตมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการดา้นอุปกรณ์การศึกษา คณะ

ศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพาอยูใ่น “ระดบัไม่แน่ใจ” และ3การบริการดา้น3สภาพแวดลอ้มการเรียนรู้   

มีค่าเฉล่ียเท่ากบั 3.44 (X = 3.44) หมายความวา่นิสิตมีความพึงพอใจต่อการใหบ้ริการดา้น

สภาพแวดลอ้มการเรียนรู้  คณะศึกษาศาสตร์ มหาวทิยาลยับูรพาอยูใ่น “ระดบัไม่แน่ใจ”         

 ขอ้เสนอแนะอ่ืนๆ สรุปไดด้งัน้ี ควรจดัหาห้องเรียน ห้องปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษา และจุด

เช่ือมต่ออินเตอร์เน็ตใหเ้พียงพอมากข้ึน โดยเฉพาะระบบ WiFi ควรติดใหท้ัว่ถึงและใหอิ้นเตอร์เน็ตมี

ความเร็วมากกวา่น้ีเพราะท่ีใชอ้ยูช่า้มากๆ  และท่ีขาดไม่ไดท่ี้ตอ้งปรับปรุง คือโรงอาหารเพราะมีสถานท่ี

คบัแคบไม่เพียงพอต่อจาํนวนนิสิต และใหป้ริมาณอาหารนอ้ยเม่ือเทียบกบัราคา 

 

2.  ผลการวเิคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์ของกลุ่มตัวอย่าง 

 

  ผลการสัมภาษณ์กลุ่มตวัอยา่งในการใหข้อ้เสนอแนะและแนวทางการใหบ้ริการห้องสมุด อุปกรณ์

การศึกษาและสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ มีรายละเอียด ดงัน้ี 

 

  2.1 ข้อเสนอแนะการให้บริการห้องสมุด อุปกรณ์การศึกษาและสภาพแวดล้อมการเรียนรู้แยก

ตามตัวบ่งช้ีที ่2.5 ที่กาํหนดตามเกณฑ์มาตรฐานข้อ 2-ข้อ 5 สรุปได้ ดังนี ้

1. การบริการหอ้งสมุดและแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ ผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ และการ

ฝึกอบรมการใชง้านแก่นกัศึกษาทุกปีการศึกษา นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่การบริการหอ้งสมุดและแหล่ง

เรียนรู้อ่ืนๆ ของคณะฯ ผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์ยงัไม่ค่อยสมบูรณ์เท่าท่ีควร และเอกสาร 

ตาํรา งานวิจยัรวมถึงส่ืออ่ืนๆ ยงัมีนอ้ยและค่อนขา้งเก่า อยากใหพ้ฒันาระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์

เหมือนกบัหอ้งสมุดมหาวิทยาลยัท่ีสามารถใชท้รัพยากรต่างๆ ไดอ้ยา่งสะดวกเพราะสามารถ

ตรวจสอบฐานขอ้มูลเอกสาร หนงัสือ งานวิจยั และส่ือต่างๆ ผา่นระบบเครือข่ายฯ ไดโ้ดยง่าย         
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ส่วนการฝึกอบรมการใชง้านควรมีการประชาสมัพนัธ์ใหท้ัว่ถึงเพราะไม่ค่อยทราบวา่อบรมวนัไหน

บา้ง อาจจดัอบรมเดือนละคร้ังกไ็ด ้หรือไม่กท็าํเป็นส่ืออบรมหลายๆ รูปแบบ เช่น อบรมผา่น

เครือข่าย หรือวีดิทศันอ์บรมการใช ้ฯลฯ 

2. การบริการดา้นกายภาพท่ีเหมาะสมต่อการจดัการเรียนการสอนและการพฒันานกัศึกษา  

นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่ หอ้งเรียน หอ้งปฏิบติัการ อุปกรณ์การศึกษา และจุดเช่ือมต่ออินเตอร์เน็ตยงัมี

นอ้ยไม่เพียงพอต่อความตอ้งการ เช่น เกา้อ้ีในหอ้งเรียน อุปกรณ์การเรียนส่วนใหญ่กเ็สียและเก่ามาก 

โดยเฉพาะจุดเช่ือมต่ออินเตอร์เน็ตมีไม่ทัว่ถึงส่วนใหญ่จะใช ้WIFI ไม่ไดแ้ละชา้มาก ควรมีการจดัหา

หอ้งเรียน หอ้งปฏิบติัการ เกา้อ้ีใหเ้พียงพอ และคอยตรวจเช็ควสัดุ อุปกรณ์ในหอ้งเรียน หอ้งปฏิบติัการ

ใหพ้ร้อมใชง้านอยา่งสมํ่าเสมออยา่งนอ้ยสัปดาห์ละ 1 คร้ัง ทาํคู่มือการใชง้านวสัดุ อุปกรณ์ใน

หอ้งเรียนใหช้ดัเจน แขง็แรง 

3. การบริการส่ิงอาํนวยความสะดวกท่ีจาํเป็น นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่ งานทะเบียนนกัศึกษา 

ผา่นระบบเครือข่ายคอมพิวเตอร์สามารถใชไ้ดอ้ยา่งสะดวก  การบริการอนามยัและการรักษาพยาบาล

ยงัมีไม่ทัว่ถึงอยากใหท้างคณะจดัหอ้งบริการอนามยัและการรักษาพยาบาลเบ้ืองตน้ข้ึนภายในคณะจะ

ไดส้ะดวกข้ึนเพราะถา้ไปท่ีโรงพยาบาลมหาวิทยาลยัคนเยอะ แออดั รอนานมาก ในส่วนของบริการ

ดา้นโรงอาหารยงัมีความคบัแคบอยูม่าก อาหารมีนอ้ยไม่หลากหลาย แพงดว้ย ควรมีการขยายโรง

อาหารใหเ้พียงพอกบัจาํนวนนิสิต และปรับปรุงรสชาติ ปริมาณอาหารใหเ้หมาะสม พื้นท่ีจอดรถ

สาํหรับนิสิตมีนอ้ยมากควรขยายใหเ้พียงพอ หอ้งนํ้ าควรทาํความสะอาดใหถ่ี้ข้ึนกวา่น้ีเพราะคนใช้

เยอะสกปรกเร็วและซ่อมกอ็กนํ้ าใหส้ามารถใชไ้ดอ้ยา่งสมบูรณ์เพราะส่วนใหญ่เสีย 

4. ระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภยัของอาคารตลอดจนบริเวณโดยรอบ นิสิต

ส่วนใหญ่เห็นวา่ ทั้งระบบประปา  ระบบไฟฟ้า  ระบบกาํจดัของเสีย  การจดัการขยะ รวมทั้งมีระบบ

และอุปกรณ์ป้องกนัอคัคีภยัในบริเวณอาคารต่าง ๆ มีความเหมาะสม ยกเวน้ระบบไฟฟ้าควรมีการ

ปรับปรุงเพราะไฟฟ้าตกและดบับ่อยมาก 

 

  2.2  ข้อเสนอแนะการให้บริการแยกเป็นรายด้าน คือ ด้านห้องสมุด  ด้านอุปกรณ์การศึกษา และ

ด้านสภาพแวดล้อมการเรียนรู้ 

1. การบริการดา้นหอ้งสมุด  นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่ เจา้หนา้ท่ีบริการรวดเร็ว บริการเป็นกนัเอง

และช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา เช่น แนะนาํการคน้ การคน้หาหนงัสือท่ีชั้นกรณีหาไม่เจอ  อธัยาศยัดี  มีการ

นาํหนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพอ่ื์นๆ มาบริการอยา่งรวดเร็ว และอยากให้หนงัสือ 

วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพอ่ื์นๆ มีความทนัสมยัมากกวา่น้ีเพราะส่วนใหญ่มนัเก่า 

https://www.google.co.th/search?q=%E0%B8%AD%E0%B8%B1%E0%B8%98%E0%B8%A2%E0%B8%B2%E0%B8%A8%E0%B8%B1%E0%B8%A2&start=0&spell=1
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2. การบริการดา้นอุปกรณ์การศึกษา นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่ ทั้งวสัดุการสอน ส่ือเสียง ส่ือฉาย 

คอมพิวเตอร์ ห้องปฏิบติัการยงัมีไม่เพียงพอ และเก่า ชาํรุดใชง้านไดไ้ม่สมบูรณ์ ควรจดัหาใหเ้พียงพอและ

ใหเ้จา้หนา้ท่ีคอยตรวจสอบอุปกรณ์การศึกษาสมํ่าเสมอให้พร้อมใชง้าน และพฒันาระบบ WIFI ใหใ้ชง้าน

ไดอ้ยา่งทัว่ถึงทุกหอ้งเรียน  

3. การบริการดา้นสภาพแวดลอ้มการเรียนรู้ นิสิตส่วนใหญ่เห็นวา่ สภาพหอ้งเรียน สถานท่ีทาํ

กิจกรรมต่างๆ มีความสะอาด เป็นระเบียบ จดัโตะ๊-เกา้อ้ี ส่ือ-อุปกรณ์ในห้องเรียนไดเ้หมาะสม 

คณาจารยมี์ความเมตตาเป็นกนัเองกบันิสิตคอยใหค้าํปรึกษาอยา่งใกลชิ้ด สร้างบรรยากาศและอาํนวย

ความสะดวกใหเ้อ้ือต่อการเรียนรู้  เพื่อร่วมชั้นเรียนมีนํ้าใจ ทางคณะมีการประชาสัมพนัธ์ข่าวสารต่างๆ 

ของคณะอยา่งต่อเน่ือง และคอยส่งเสริมใหนิ้สิตในคณะมีส่วนร่วมในการทาํกิจกรรมทั้งภายในและ

ภายนอกมหาวทิยาลยั โดยเฉพาะการศึกษาดูงานและทาํกิจกรรมภายนอกมหาวทิยาลยัถือเป็นกิจกรรมท่ี

ดีและอยากใหค้ณะจดับ่อยๆ นิสิตไดป้ระสบการณ์ตรง 

 

 ตัวอย่าง ข้อมูลทีไ่ด้จากการสัมภาษณ์ 

“เจา้หนา้ท่ีก็บริการดีนะ พดูคุยเป็นกนัเอง แต่หนงัสือมีไม่เยอะเหมือนหอ้งสมุดมหาวทิยาลยั

และหนงัสือค่อนขา้งเก่า” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนศิลปะ)  

“หนงัสือ วทิยานิพนธ์  วารสาร ส่ือส่ิงพิมพอ่ื์นๆ มนัเก่าไปนะ แต่เจา้หนา้ท่ีเขาก็ใหค้าํแนะนาํ 

เขา้ใจดีและคอยช่วยเหลือเม่ือมีปัญหา การคน้ผา่นระบบเครือข่ายฯ ยงัไม่ดีเท่าของมหาวทิยาลยั” 

(สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนศิลปะ)  

 “หอ้งเรียนนอ้ยแออดั เกา้อ้ีก็ตอ้งไปหาเอง เคร่ืองคอมฯในหอ้งปฏิบติัการก็ใชไ้ม่ค่อยได ้       

เน็ตก็ใชใ้นห้องเรียนไม่ได ้ถา้วนัไหนใชไ้ดแ้ต่ก็ชา้มากๆ” (สัมภาษณ์นิสิตเอกเทคโนโลยกีารศึกษา) 

“วสัดุ อุปกรณ์ส่วนใหญ่เสีย เกา้อ้ีในหอ้งเรียนไม่พอตอ้งไปหาเอง WIFI ก็ใชง้านไม่ค่อยได ้

อุปกรณ์การศึกษาก็ไม่พอไปยมืทีไรก็ไม่ค่อยไดมี้คนยมืไปก่อนทุกที” (สัมภาษณ์นิสิตเอกเทคโนโลยี

การศึกษา) 

“งานทะเบียนเขาก็บริการสะดวกดีนะ อยูท่ี่ไหนก็ลงได”้ (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนภาษาจีน) 

“การบริการอนามยัและการรักษาพยาบาลยงัมีไม่ทัว่ถึงอยากใหท้างคณะจดัหอ้งบริการอนามยั

และการรักษาพยาบาลเบ้ืองตน้ข้ึนภายในคณะจะไดส้ะดวกข้ึนเพราะถา้ไปท่ีโรงพยาบาลมหาวิทยาลยั

คนเยอะ แออดั รอนานมาก” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนภาษาจีน) 
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“โรงอาหารเลก็ คบัแคบ อาหารมีไม่ก่ีอยา่งเอง ควรมีการขยายโรงอาหารใหเ้พียงพอกบั

จาํนวนนิสิต และปรับปรุงรสชาติ ปริมาณอาหารใหเ้หมาะสมกบัเงินท่ีจ่ายกน่็าจะดี” (สัมภาษณ์นิสิต

เอกการสอนภาษาจีน) 

“ขยะ และยามเขากดู็แลดีนะ นํ้ ากไ็หลปกติ แต่หอ้งนํ้ าเหมน็ไปหน่อย ทาํความสะอาดบ่อยๆ

กดี็คนใชเ้ยอะ” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนสุขศึกษาและพลศึกษา) 

“ไฟตกบ่อย ดบับ่อย แต่เห็นมียามประจาํตลอดกดี็นะปลอดภยัดี ถา้มีท่ีออกกาํลงักายและ

ลานกิจกรรมในคณะกน่็าจะดีนะ” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนสุขศึกษาและพลศึกษา) 

 “หอ้งพยาบาลอยูไ่หน มีดว้ยเหรอ ถา้มีก็น่าจะสะดวกข้ึน ไปแต่โรงพยาบาลมหาวทิยาลยัคน

เยอะ รอนาน และลานจดักิจกรรมในคณะค่อนขา้งคบัแคบ ท่ีสาํคญัท่ีจอดรถหายากมากๆ (สัมภาษณ์

นิสิตเอกการสอนคณิตศาสตร์) 

 “ระบบการลงทะเบียนก็สะดวกดี แต่อินเตอร์ล่มบ่อยไปหน่อย เกา้อ้ีในหอ้งเรียนก็ไม่ค่อยพอ 

หนงัสือในห้องสมุดคณะนอ้ยไปหน่อย  (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนคณิตศาสตร์) 

“ระบบประปา  ระบบไฟฟ้า  ระบบกาํจดัของเสีย การจดัการขยะก็ดีนะ ถา้เพิ่มท่ีทิ้งขยะ       

ในแต่ละชั้นก็คงจะดี ห้องนํ้าค่อนขา้งสกปรก นํ้าก็ไม่ค่อยไหล แต่พวกอุปกรณ์ในห้องเรียนส่วนใหญ่    

ก็พร้อมนะ แต่เคร่ืองฉายโปรเจคเตอร์สีเพี้ยนเยอะใหเ้จา้หนา้ท่ีคอยตรวจสอบบ่อยก็ดี” (สัมภาษณ์นิสิต

เอกการสอนคณิตศาสตร์) 

“หอ้งเรียนสกปรก เกา้อ้ีมีไมพ่อนัง่ อยากไดห้อ้งปฏบติัการทางภาษา โรงอาหารขายนอ้ยมาก

ปรับไดก้ดี็นะ” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนภาษาองักฤษ) 

“อุปกรณ์การศึกษาในหอ้งเรียนกมี้พร้อมนะ แต่เน็ตจะชา้มากๆ หอ้งนํ้ าไม่ค่อยสะอาด และ

อยากได ้WIFI ท่ีทัว่ถึงท่ีมีอยูห่าไม่เจอ ต่อไม่ค่อยติด” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนภาษาองักฤษ) 

“หอ้งปฏิบติัการไม่เพียงพอ ส่ือตามหอ้งเรียนกช็าํรุดบ่อย ยิง่ถา้เป็นอินเตอร์เน็ตชา้มาก WIFI    

กใ็ชไ้ดไ้ม่ทัว่ถึง” (สัมภาษณ์นิสิตเอกการสอนปฐมวยั) 

 

 

 


